

● 中国政治

# “跨越论”与当代中国社会历史发展<sup>\*</sup>

孙 来 斌

(武汉大学 政治与行政学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 孙来斌(1967-),男,湖北黄冈人,武汉大学政治与行政学院政治理论系博士生,主要从事马克思主义理论研究。

[摘要] “跨越论”是马克思、恩格斯晚年理论思维的重大成果,是他们的基本观点而非即时性的表态。虽然“跨越论”论及的主要是俄国社会发展道路问题,但它内含的科学方法论原则和一些宝贵思想,对中国革命和社会主义建设仍具有重要的指导意义。同时,中国共产党领导人民在开创当代中国社会主义历史进程中,又进一步丰富和发展了“跨越论”的思想。

[关键词] 马克思; 跨越论; 当代中国; 关系

[中图分类号] D61 [文献标识码] A [文章编号] 1008-2999(2001)03-0359-06

“跨越论”与当代中国社会历史发展的关系问题,是一个重大的理论问题。近年来,理论界在总结苏东剧变的原因、教训以及研究邓小平建设有中国特色社会主义理论的过程中,对马克思、恩格斯晚年提出的“跨越论”的内涵及其当代意义,展开了广泛探讨,取得了许多理论成果,但在一些具体问题上的认识却见仁见智,存在着诸多分歧。其中,在“跨越论”与当代中国社会历史发展的关系问题上,分歧主要体现在以下几个方面:其一,相对于马克思、恩格斯早年创立的唯物史观而言,他们晚年提出的“跨越论”究竟是对前者的深化完善还是一种不成熟的“表态”?其二,由此认识前提出发,“跨越论”对当代中国社会历史发展有无指导意义,有什么样的指导意义?其三,中国共产党领导人民在开创社会主义历史进程中,又在哪些方面进一步丰富和发展了“跨越论”的思想?这些问题,需要我们进一步研究和探讨。

—

“跨越论”是不是马克思、恩格斯的成熟思想,到底是他们在特殊情况下的一种即时性表态还是他们的基本观点呢?这是必须解决的一个前提性问题。

我们认为,虽然“跨越论”的主要内容是马克思在给俄国革命者查苏利奇的复信中提出来的,在某种意义上也可以说是一种表态,但这种表态是马克思慎重思考的结果。俄国农村公社在一定条件下可以跨越资本主义卡夫丁峡谷,这是马克思、恩格斯晚年的基本观点,是他们站在世界历史的高度,通过深入研究俄国社会发展的实际而作出的科学结论。这可以从以下几个方面得到说明。

首先,从马克思、恩格斯对这一问题关注的时间跨度来看,他们的研究是持续而深入的。从 1875 年恩格斯与特卡乔夫的论战到 19 世纪 90 年代他对俄国自由派民粹主义的批评,马克思、恩格斯对俄国社会发展道路问题进行过多次的直接论述,时间前后持续近 20 年。根据我们所看到的现有文献,其中马克

思直接而集中论述的就有三次。第一次是 1877 年 11 月他给俄国《祖国纪事》杂志编辑部的信;第二次是 1881 年 2—3 月他给查苏利奇的复信草稿及正式复信;第三次是 1882 年他与恩格斯为《共产党宣言》俄文版撰写的序言。就是在这三次论述中,马克思提出了“跨越论”,这其间也经过了 5 年的时间。在这么长的时间内对这一问题进行专门研究和论述,所提出的观点不应该是一种即时性的表态。

其次,从“跨越论”的实质内容和主要结论来看,它是科学的。马克思、恩格斯提出的“跨越论”,是一个从俄国农村公社本身固有的二重性出发、以它所处的特定历史条件为前提、以俄国革命和西方无产阶级革命胜利为必要条件的可能性设想。合理的逻辑起点,严格的条件限制,科学的分析结论,是“跨越论”的显著特征。对于一般农业公社的历史命运,马克思明确地指出:“‘农业公社’的构成形式只可以有两种选择:或者是它所包含的私有制因素战胜集体因素,或者是后者战胜前者。先验地说,两种结局都是可能的,但是,对于其中任何一种,显然都必须有完全不同的历史环境。一切都取决于它所处的历史环境。”<sup>[1]</sup>(第 765 页)具体到俄国农村公社而言,它能否必然跨越资本主义卡夫丁峡谷,马克思分析道:俄国是欧洲惟一的在全国范围内把“农业公社”保存到当时的国家,具有实行土地集体耕作和劳动组合的较多有利条件,而且它还“和控制着世界市场的西方生产同时存在”,这些因素“就使俄国可以不通过资本主义制度的卡夫丁峡谷,而把资本主义制度所创造的一切积极的成果用到公社中来。”<sup>[1]</sup>(第 765 页)但他同时反复强调,这只是一个“理论上的可能性”,俄国社会要实现这种“跨越”,还必须具备一些必要条件。虽然马克思主观上愿意看到“跨越”这种结局,但他尊重历史发展的辩证法,从未将俄国农村公社实现“跨越”作为必然性的结论,而只是当做一种可能性设想。这一结论经得起历史的检验。

第三,从马克思、恩格斯早年创立的唯物史观与晚年的“跨越论”的关系看,两者并不矛盾,后者是对前者的丰富和完善。早在 19 世纪四五十年代,马克思、恩格斯就已发现了人类社会发展的一般规律,创立了唯物史观。但是,唯物史观在创立以后却遭到了一些人的误解或歪曲,其中有的人把人类社会五大社会形态依次更替的一般规律当成“一般世界历史哲学”,不加分析地将其套用在任何一个民族或国家的社会发展道路上。那么,某一民族或国家在特定的历史条件下,有可能超出一般规律而表现出特殊的社会发展呢?以摩尔根《古代社会》为代表的关于史前社会研究的一系列新成果,既向唯物史观提出了许多新问题,同时也为马克思解决这些问题提供了直接的理论来源和新的事实依据。马克思在其早年发现的人类社会发展一般规律的基础上,通过晚年的研究,以历史上某些民族和国家为典例,论证了社会跨越发展的各种形式。其中,马克思对农村公社的发展前途给予了特别的关注,这最初集中体现在他对柯瓦列夫斯基《公社土地占有制,其解体的原因、进程和结果》一书的摘要和评注上。马克思 1881 年 2—3 月在给查苏利奇的复信草稿及正式复信中提出的“跨越”设想,就是以上研究的直接成果,论及的就是从前资本主义向社会主义跨越发展的问题。因此,可以说,马克思早年发现的人类社会发展的一般规律使唯物史观得以创立;他晚年又在这一规律指导下,进一步研究了不同民族和国家的社会发展的具体道路,提出了跨越发展的问题,使唯物史观得到进一步深化和完善。

以上分析表明,“跨越论”作为马克思、恩格斯晚年理论思维的重大成果,在马克思主义发展史上占有重要地位,它应该被视作马克思、恩格斯的基本观点。同时,我们也应该看到,它作为一种前资本主义国家实现社会主义的可能设想,内容还比较粗略,理论上确有不够系统之处。

在马克思、恩格斯逝世以后,列宁肩负着坚持和发展马克思主义的历史重任,在把马克思主义基本原理与俄国实际相结合的过程中,继承、突破和发展了“跨越论”。一方面,列宁继承和坚持“跨越论”关于俄国在一定条件下可跨越发展、并要积极吸收资本主义所创造的一切文明成果等宝贵思想,并在反驳第二国际机会主义者和孟什维克散布的所谓俄国社会主义革命“早产论”的理论斗争中,对这些思想作出了新的阐发。针对机会主义者们的所谓俄国没有实行社会主义的客观经济前提、生产力和文化水平还没有达到能够实行社会主义的程度的论断,列宁批评他们只是看到了资本主义在西欧的发展这条固定道路,而不了解俄国国情的特殊性。列宁认为,世界历史发展的一般规律不仅丝毫不排斥个别发展阶段在发展的形式或顺序上表现出的特殊性,反而是以此为前提的。俄国完全能够首先用革命手段取得实行社

会主义的政治前提,然后在工农政权和苏维埃制度的基础上创造建设社会主义所需要的生产力水平和文化水平。列宁说,这种特殊性并没有改变世界历史发展的总路线。另一方面,列宁在新的国际国内形势下,突破“跨越论”某些具体内容的时代局限,丰富和发展了“跨越论”。首先,他把“跨越论”对俄国农村公社能否跨越资本主义的思考,转变成为对落后的资本主义俄国能否跨越资本主义发达阶段的思考;其次,他突破“跨越论”关于俄国革命和西方无产阶级同时发生并互为信号的“共同胜利论”,提出“一国胜利论”,并领导俄国首先取得了社会主义革命的胜利;第三,他及时而正确地总结了俄国十月革命后向社会主义直接过渡的经验教训,领导制定并实施了新经济政策,突破了“跨越论”内含的直接过渡思想,通过国家资本主义走向社会主义,进行了落后国家向社会主义过渡的有益尝试;第四,他提出,在东方那些人口无比众多、社会情况无比复杂的落后国家,今后的革命无疑会比俄国革命带有更多的特殊性。在先进国家无产阶级的帮助下,落后国家可以不经过资本主义发展阶段而过渡到苏维埃制度,然后经过一定的发展阶段过渡到共产主义。列宁的这些创造性贡献,赋予了“跨越论”新的历史内涵。列宁领导的“十月革命”的伟大胜利,不仅使马克思晚年的伟大设想以深化和发展了的形式表现出来,而且为其他落后国家实现社会发展的特殊跨越树立了榜样。

## 二

那么,“跨越论”对当代中国社会历史发展尤其是对建设有中国特色社会主义事业而言,有无指导意义?有什么指导意义呢?对此问题有两种截然不同的回答。其中一种意见认为,中国革命的胜利以及由此开创的社会主义历史进程是对“跨越论”的验证,因此它将“跨越论”视为建设有中国特色社会主义理论的活水源头,是邓小平理论直接的理论依据;另一种意见则认为,“跨越论”“早已随着俄国农村公社的瓦解而彻底完成了自己的使命,成为历史的陈迹”,与中国无关,因而对它的现实意义予以彻底否认。

我们认为,这两种意见都是偏颇的。

第一种意见的可取之处在于,它看到了中国革命的胜利实现了对资本主义充分发展阶段的跨越这一点与“跨越论”的相通之处,但是,“验证”这一提法恐怕值得商榷。众所周知,俄国农村公社在一定条件下可以由前资本主义跨越资本主义而获得新生,这是“跨越论”的原本内涵,忽视这一点而简单地将中国革命的胜利看作是对“跨越论”的验证,也就难免显得有些牵强。“跨越论”主要论及的是俄国农村公社的发展前途问题,在列宁那里就已经对它进行了突破与发展,不能将其不加分析地套析当代中国的社会历史发展,邓小平理论不是从“跨越论”直接演绎而来的。

第二种意见看到了中国革命的胜利与马克思、恩格斯“跨越论”内涵的这种差异,这一点是可取的。但是,它在坚持“跨越论”原本内涵的同时,注重了中国革命的胜利与“跨越论”的不同而完全否认两者之间的联系,因而显得有些武断。“跨越论”所提出的跨越是有严格的条件限制的,俄国农村公社最终没有实现跨越而遭瓦解正是因为它没有能够具备这些条件,马克思在“跨越论”中对这种历史结局已做了可能性分析。据此来看,俄国农村公社后来的历史命运并没有超出“跨越论”的结论,反而恰恰证明了“跨越论”结论的科学性和价值之所在;当然,历史条件发生了很大变化,但是“跨越论”所包含的一些宝贵思想和科学方法论,对于中国这样经济文化落后国家如何实现民主革命、社会主义革命和建设社会主义,仍然具有重要的启示意义。

因此,问题的关键不在于讨论“跨越论”对于当代中国社会历史发展是否具有指导意义,而在于分析它在哪些方面具有什么样的指导意义。据此认识,我们认为“跨越论”的现实指导意义主要体现在它所包含的思想方法上。

首先,“跨越论”理解人类社会历史发展的辩证思维方法,为深化人们对选择社会主义道路的必然性的认识提供了科学的指导。就人类社会历史发展总体而言,五个社会形态依次更替是其基本次序。但就具体的国家或民族而言,社会形态的更替则体现出多样性,东方不同于西方,南美不同于北美。“跨

“跨越论”对社会形态发展的普遍性和特殊性作出的经典分析,是马克思主义唯物辩证法在人类社会历史领域中的具体运用和生动体现。它主要论及的虽然是俄国社会历史发展问题,在理论上却揭示了落后国家在特定条件下跨越资本主义历史阶段的可能性。中国从半殖民地半封建社会进入社会主义社会,有其在特定历史条件下的客观必然性,“跨越论”虽然不可能对此予以全部意义上的说明,但它有助于深化对此问题的理解,从而鼓励人们更为自觉地投身于当代中国社会发展的历史创造活动。

其次,“跨越论”从世界整体联系出发分析问题的世界历史方法,对当代中国选择正确的国际战略和发展模式以重要启迪。“跨越论”是马克思、恩格斯站在世界历史的高度对俄国社会发展问题进行科学考察的思维成果。在他们看来,俄国农村公社跨越资本主义卡夫丁峡谷的前提条件之一是它“和控制着世界市场的西方生产同时存在”<sup>[1]</sup>(第 765 页);其必要条件之一是“俄国革命将成为西方无产阶级革命的信号而双方互相补充”<sup>[2]</sup>(第 251 页)。他们早年在《德意志意识形态》中就已提出的世界历史思想在这里又一次得到了充分运用。历史发展到今天,“生产力的普遍发展和与此相联系的世界交往”<sup>[2]</sup>(第 86 页)的程度不断提高,世界政治多极化、经济一体化趋势日益明显。在这种情况下,中国如何确定正确的国际战略,处理好与世界各国的交往关系,如何选择既符合自己国情又符合世界发展大趋势的发展模式,“跨越论”为我们提供的世界历史思想是我们考虑问题的重要认识前提和思想武器。

第三,总的来说,“跨越论”所体现的具体问题具体分析的方法论原则,是马克思主义最基本、最重要的方法论原则,对当代中国社会历史发展,对有中国特色社会主义道路的探索,有极其重要的指导意义。马克思在“跨越论”中一再强调,俄国农村公社能否实现跨越,“一切都取决于它所处的历史环境”<sup>[1]</sup>(第 765 页),要具体分析历史环境。这一考察问题的方法,体现了马克思主义辩证法和认识论的基本原则。可以说,当代中国社会发展的两次历史性飞跃,即中华人民共和国的成立和社会主义制度的建立以及成功地走出一条建设有中国特色社会主义的新道路,就是中国共产党人把马克思主义的普遍真理同中国具体实际相结合的过程中,在具体分析不同历史时期的时代特征、国际环境和中国国情并取得科学认识的前提下得以实现的。在新的历史条件下,我们仍要坚持具体问题具体分析这一科学方法,不断研究新情况,解决新问题,使改革开放和现代化建设不断前进。

除了以上原则方法以外,“跨越论”所强调的一定生产力的发展是实现跨越的物质前提,要积极吸收资本主义创造的文明成果等宝贵思想,都是我们应该重视和继承的重要精神财富。事实上,它们正在成为当代中国马克思主义的主要生长点,指导着建设有中国特色社会主义的伟大实践。

### 三

具有鲜明中国特色的新民主主义革命理论和社会主义改造理论,是以毛泽东为代表的中国共产党人在把马克思主义同中国实际相结合的过程中,对中国这样经济文化落后国家如何跨越资本主义充分发展阶段而取得社会主义革命胜利等问题进行不懈探索的重大成果,是对列宁关于民族和殖民地问题理论的直接继承和发展,也是对马克思、恩格斯晚年“跨越论”的继承、丰富和发展。新中国的成立和社会主义制度的建立,实现了由半殖民地半封建社会到社会主义社会的伟大跨越,使马克思、恩格斯晚年的“跨越论”以进一步深化和发展了的形式再现出来,翻开了中国历史发展的新篇章。

但是,社会主义制度的建立只是为社会主义建设提供了政治前提,对于中国这样没有经历工业化和商品经济充分发展阶段的落后国家而言,在跨越资本主义充分发展阶段以后,面临着如何尽快提高生产力发展水平以与先进的社会主义生产关系相适应,如何巩固和发展社会主义制度等一系列新的高难度课题。1956 年社会主义改造基本完成以后,毛泽东带领全党开始了对这些难题的新探索,并取得了宝贵的经验和积极的理论成果。但是,他也受到了斯大林超越生产社会化、超越发展阶段、急于向共产主义过渡的思想的影响,犯了“左”倾错误。毛泽东对这一错误后来虽有所认识,但由于各种因素的影响,没有彻底纠正这一错误,最后又发生“文化大革命”。“四人帮”乘机捣乱,大搞极“左”,鼓吹“穷社会主义论”,极

大地歪曲和背离了科学社会主义和历史唯物主义基本原理,把我们的国家推到了崩溃的边缘。

党的十一届三中全会以后,以邓小平为核心的党中央第二代领导集体,把马克思主义普遍真理与中国的具体实际相结合,继承前人探索的理论成果,科学总结我国和世界上其他国家建设社会主义的历史经验,在领导我国人民进行改革开放和社会主义现代化建设的实践中,产生和形成了建设有中国特色社会主义的伟大理论即邓小平理论,为解决经济文化落后国家跨越资本主义充分发展阶段面临的重大难题提供了初步的答案。这一理论,清除了长期以来那种把马克思主义创始人关于未来发达社会主义社会特征的设想强加给现实社会主义实践的错误认识,澄清了不合乎时代进步和社会发展规律的模糊观念,用新的思想、观点进一步丰富和发展了“跨越论”。这一丰富和发展主要表现在以下几个方面。

第一,社会主义本质论。经济文化落后国家在实现特殊的社会跨越以后面临着落后的社会生产力与先进的社会制度不相称的矛盾,这是一个客观事实。历史表明,靠人为地拔高生产关系去解决这一矛盾,那只能使矛盾加剧,甚至导致社会主义的失败。而社会主义国家过去在这一问题上的失误,在相当程度上源于对社会主义的本质认识不够清楚。以往人们在理解和阐释社会主义本质时,往往只强调生产关系的一面,认为只有生产关系才是与资本主义制度相区别的惟一标准,结果在实践上导致离开生产力盲目追求公有化程度,严重阻碍了生产力发展。

邓小平坚持生产力是社会发展的最终决定力量这一历史唯物主义基本原理,对林彪“四人帮”的极“左”错误进行了深刻的反思和批判。他说:“过去‘四人帮’提出了宁要贫穷的社会主义,也不要富裕的资本主义,那是荒谬的。”“当然我们不要资本主义,但是我们也不要贫穷的社会主义”<sup>[3]</sup>(第231页)。他还强调指出:“搞社会主义,一定要使生产力发达,贫穷不是社会主义。”<sup>[4]</sup>(第225页)因此,他把发展生产力提到马克思主义的基本原则、社会主义的根本任务和本质特征的高度加以强调。1992年春,他将其多年来对什么是社会主义问题思考的成果,用简洁的语言概括为:“社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。”<sup>[4]</sup>(第373页)这一概括将生产力和生产关系两方面的规定性结合起来,对社会主义的本质作出了新的科学解释。它的内涵是丰富的,其中的核心思想是强调生产力发展对社会主义的极端重要性,这既是对历史经验和教训的总结,也是对马克思关于生产力自然发展阶段不可超越理论的生动阐释,同时也是对“跨越论”关于跨越的物质前提思想的丰富和发展。

第二,社会主义初级阶段论。马克思、恩格斯在“跨越论”中指出,俄国农村公社一旦跨越资本主义卡夫丁峡谷,它将进入共产主义新社会。但是,它怎样进入新社会,进入的新社会处于社会主义或共产主义的哪一个阶段,他们并没有具体的论述。根据马克思、恩格斯的其他有关论述和他们在“跨越论”中所规定的实现跨越的必要条件来判断,实现“跨越”之后建立的新社会应该是马克思在《哥达纲领批判》中所规定的“共产主义社会的第一阶段”即发达的社会主义阶段,进入新社会的方式是“直接过渡到高级的共产主义的公共占有形式”<sup>[2]</sup>(第251页)。很显然,无论是俄国还是中国都不具备这种条件。但是,社会主义各国过去对此认识不够清楚,长时期犯了超越社会历史阶段的错误。

我们党在认真总结经验、反思历史的基础上,依据我国社会生产力不发达而社会主义基本制度已经确立的实际,作出了“我们的社会主义制度还是处于初级阶段”的科学判断。在党的十三大召开以前,邓小平就多次强调指出:“现在虽说我们也在搞社会主义,但事实上不够格。”<sup>[4]</sup>(第225页)“社会主义本身是共产主义的初级阶段,而我们中国又处在社会主义的初级阶段,就是不发达的阶段”,他特别强调“一切都要从这个实际出发,根据这个实际来制订规划”<sup>[4]</sup>(第252页)。党的十三大以此为立论基础,对社会主义初级阶段进行了系统论述:它强调我国正处在社会主义的初级阶段,就是说,我国社会已经是社会主义社会,我们必须坚持而不能离开社会主义;而另一方面,我国的社会主义社会还处在初级阶段,生产力水平远远落后于发达资本主义国家,这就决定了我们必须经历一个很长的初级阶段,去实现别的国家在资本主义制度下实现的工业化和生产的商品化、社会化、现代化。

社会主义初级阶段论,对当代中国社会的性质作了科学定位,为我们党根据基本国情制定正确的路线、方针、政策提供了理论根据,为当代中国社会历史发展设定了正确的路标;同时,也为其他社会主义

国家正确认识自己所处的历史阶段提供了参考。它解答了经济文化落后国家实现社会特殊跨越以后处于何种历史阶段的问题,以新的结论丰富和发展了“跨越论”。

第三,社会主义市场经济论。马克思在《哥达纲领批判》中设想的社会主义,是不存在商品货币关系的社会主义。这主要是根据西欧发达资本主义国家的情况得出的结论。俄国农村公社如果跨越了资本主义卡夫丁峡谷而进入社会主义,它将实行什么样的经济制度和经济体制,“跨越论”对此并没有直接的论述。根据“跨越论”对实现跨越设定的条件来推断,我们看不出马克思、恩格斯在此问题上的思想与原先有什么变化。那么,经济文化落后国家在跨越资本主义充分发展阶段以后,还要不要实行商品经济、市场经济?对这一问题,社会主义各国都曾进行过探索,但总的来说,排斥市场作用的计划经济理论一直占据主导地位。

邓小平在领导我国人民进行改革开放和现代化建设的实践过程中,对这一问题进行了不懈探索,他以巨大的政治勇气和理论勇气,冲破了传统计划经济理论的禁区,提出了社会主义市场经济理论,为我国经济体制改革指明了方向。社会主义市场经济理论,不仅从根本上解除了把计划经济和市场经济看作属于社会基本制度范畴的思想束缚,将社会主义的制度和体制科学地区分开来,而且它还深刻阐明,对于中国这样经济文化落后的国家而言,在一定历史条件下,资本主义充分发展阶段是可以跨越的,但商品经济、市场经济的充分发展,同生产力的社会化发展一样,则是不可跨越的。这是对马克思主义理论作出的新的开创性贡献,是对“跨越论”的进一步丰富和发展。

#### [参 考 文 献 ]

- [1] [德]马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第3卷 [M].北京:人民出版社,1995.
- [2] [德]马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷 [M].北京:人民出版社,1995.
- [3] 邓小平.邓小平文选:第2卷 [M].北京:人民出版社,1994.
- [4] 邓小平.邓小平文选:第3卷 [M].北京:人民出版社,1993.

(责任编辑 叶娟丽)

## Theory of Leap-over & Historical Development of Contemporary China

SUN Lai-bin

(School of Politics & Administration, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

**Biography** SUN Lai-bin(1967-), male, Doctoral candidate, School of Politics & Administration, Wuhan University, majoring in Marxism.

**Abstract** The “Leap-over” Theory is an important theoretical achievement initialized by Marx and Engels in their late years, which is one of their basic thoughts instead of a casual opinion. Though the main concern of the “Leap-over” Theory is social development of Russian revolution, its scientific methodology and some other precious thoughts still have important guiding significance to Chinese revolution and socialist construction. At the same time, Chinese people, under the leadership of CPC, have been improving and developing the contents of the “Leap-over” Theory in the course of introducing and practising socialism in China.

**Key words** Karl Marx; the “Leap-over” Theory; contemporary China; relationship